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Протягом усієї історії людства проблема патріотизму, ставлення до 

Батьківщини була предметом постійної уваги мислителів, громадських 

діячів, науковців, освітян. 

Духовний потенціал патріотичної ідеї відбито у письмових і усних 

джерелах народів всіх країн світу. Сам термін «патріот» став широко 

застосовуватися, починаючи з епохи Великої Французької революції 

1789 р., але історичне коріння патріотизму має багатовікову історію. 

Основою громадянсько-патріотичного виховання молоді слугують 

погляди, ідеї, дослідження відомих українських педагогів, мислителів, 

письменників, церковних і державних діячів Г. Ващенка, Б. Грінченка, 

http://pedagogika.wszia.opole.pl/ebook/2_2020.pdf
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О. Духновича, І. Огієнка, С. Русової, Г. Сковороди, К. Ушинського, І. Франка, Т. 

Шевченка та багатьох інших.  

Провідною ідеєю творів Т. Г. Шевченка є заклик до боротьби за 

незалежність і громадянські права українського народу [7]. 

М. Грушевський підкреслював, що українська демократія повинна 

дбати про виховання у громадян почуття обов'язку перед нею як 

найвищого стимулу громадянського життя, який має об'єднати весь народ 

в однім пориві, долаючи партійні відмінності й розбіжності там, де 

зачіпаються основні інтереси держави [2]. 

Закарпатський греко-католицький священник, письменник, педагог, 

поет і культурний діяч О. Духнович вважав, що головною метою освітян є 

виховування у дітей та молоді патріотичних почуттів, національної 

гордості, любові до свого народу та рідного краю [3]. 

Питанням громадянсько-патріотичного виховання присвячені 

роботи сучасних українських науковців І. Беха, О. Сухомлинської, К. Чорної 

[1, 5, 6]. 

Важливим етапом на шляху відродження системи громадянсько-

патріотичного виховання молоді стала низка законодавчих актів України, а 

саме:  

• Закони України «Про освіту», «Закон про загальну середню освіту»;  

• Указ Президента України № 334/2015 «Про заходи щодо поліпшення 

національно-патріотичного виховання дітей та молоді»;  

• Указ Президента України від 18.05.2019 №286/2019 «Про Стратегію 

національно-патріотичного виховання»; 

• Указ Президента України №53/2022 «Про невідкладні заходи щодо 

консолідації українського суспільства»; 

• Постанова Кабінету Міністрів України від 30.06.2021 № 673 «Про 

затвердження Державної цільової соціальної програми національно-

патріотичного виховання на період до 2025 року»; 
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• Розпорядження Кабінету Міністрів України від 14.12.2016 № 988 

«Концепція реалізації державної політики у сфері реформування загальної 

середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 р.; 

• Розпорядження Кабінету Міністрів України від 07.12.2016 № 954-р 

«Про затвердження плану заходів щодо популяризації державних символів 

України, виховання поваги до них у суспільстві»;  

• Концепція національно-патріотичного виховання в системі освіти 

України та заходи щодо її реалізації до 2025 року (наказ МОН № 527 від 

06.06.2022). 

• спільний наказ Міністерства України у справах сім’ї, молоді та 

спорту, Міністерства освіти і науки України, Міністерства оборони України, 

Міністерства культури і туризму України «Про затвердження Концепції 

національно-патріотичного виховання молоді» (від 27.10.2009 

№ 3754/981/538/493); 

Аналіз науково-педагогічної літератури та нормативно-правових 

документів дає підстави стверджувати, що громадянсько-патріотичне 

виховання дітей і молоді було предметом всебічного вивчення 

вітчизняними науковцями і видатними педагогами на різних етапах 

розвитку України. Результати їх досліджень знайшли місце у практиці 

виховання учнівської молоді [4]. 

Олімпійська освіта, маючи значний виховний потенціал, що 

ґрунтується на гуманістичних олімпійських цінностях, органічно 

вписується в освітній процес і набуває значення, що виходить за рамки 

одного лише олімпійського руху. Вона є однією із сучасних педагогічних 

технологій, що сприяє підтримці зусиль сучасного суспільства на 

реалізацію гуманістичних ідей і принципів для забезпечення вищого 

ступеня динамізму і стабільності свого розвитку, високого рівня добробуту 

і встановлення толерантних відносин між членами суспільства, допомагає 

зростати молодому поколінню гідними громадянами своєї Батьківщини [4]. 
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Вивчаючи значення олімпійської освіти та олімпійського спорту для 

формування громадянсько-патріотичних почуттів в учнівської молоді, у 

2021 р. ми провели опитування 38 вчителів (15,8 % – чоловіки, 84,2 % – 

жінки) м. Дніпро. 

Результати опитування свідчать, що 100 % вчителів вважають 

актуальним і своєчасним формування патріотизму в умовах сьогодення 

України. При цьому 81,4 % з них, що цей процес необхідно починати з 

раннього віку. 

Позитивним, на наше бачення, є те, що 89,5 % загальної кількості 

респондентів вбачають спорт одним із напрямів патріотичного виховання. 

У результаті дослідження було виявлено, що 94,7 % загальної 

кількості респондентів вважають, що олімпійська освіта є одним із дієвих 

засобів формування національної свідомості та людської гідності в учнів 

закладів загальної середньої освіти, а 92,1 % – вважають впровадження 

олімпійської освіти в навчально-виховний процес школи одним із факторів 

позитивного впливу на виховання патріотичних почуттів у школярів. 

Нас цікавила думка вчителів щодо напрямів олімпійської освіти, які є 

найбільш перспективними у справі формування патріотизму, національної 

свідомості та людської гідності в учнів закладів загальної середньої освіти 

(Рис. 1). Загальний показник не досягає 100 % тому, що для відповідей на 

запитання анкети респондентам було запропоновано декілька варіантів. 
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Рис. 1. Рейтинг напрямів олімпійської освіти щодо формування патріотизму, 

національної свідомості та людської гідності учнів. 
 

Аналіз анкет учителів свідчить про те, що більшість учителів 

вважають олімпійську освіту одним з ефективних напрямів громадянсько-

патріотичного виховання школярів. 

Результати відповідей 26 експертів ‒ учасників ХІІІ сесії Міжнародної 

олімпійської академії для викладачів з різних країн світу (опитування 

відбувалось у 2019 р., м. Олімпія, Греція) співпадають з результатами наших 

досліджень. Так, 88,5% респондентів вважають спорт одним із напрямків 

патріотичного виховання; 84, 6% – вважають, що олімпійська освіта сприяє 

формуванню в учнів національної свідомості й людської гідності; 76,9% – 

впевнені в тому, що функціонування в школі музею спортивної 

(олімпійської) слави може сприяти патріотичному вихованню школярів; 

88,5% – вважають за доцільне залучати дітей до пошукової роботи 

спортивного спрямування (пошук ветеранів спорту, учасників та 

переможців олімпійських ігор, видатних спортсменів школи, малої 

батьківщини); 92,3% – вважають, що участь школярів у волонтерському 

русі може сприяти формуванню патріотизму, національної свідомості й 

людської гідності. 
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Стрижнем громадянського виховання є патріотичне виховання 

особистості, яка знає історію, звичаї, звичаї свого народу, що поважає і 

любить свою Батьківщину (як «велику», і «малу»), відчуває 

відповідальність за неї. 

Сучасному українському суспільству як ніколи потрібні справжні 

патріоти. Патріотична єдність країни – найважливіший принцип, що 

забезпечує життєздатність України у сучасних умовах. Осмислення джерел 

цієї єдності, активна діяльність щодо формування нових стрижневих 

компонентів та духовних смислів удосконалення соціальних відносин, 

єдиного духовно-культурного простору в сучасних умовах, забезпечення 

наступності вітчизняної соціокультурної традиції – це завдання, які стоять 

перед українською освітою. 
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КУЛЬТУРНО-ОСВІТНЯ СКЛАДОВА ОЛІМПІЙСЬКОГО РУХУ  

В СИСТЕМІ ПІДГОТОВКИ ПЕДАГОГІЧНИХ КАДРІВ ДЛЯ ГАЛУЗІ  

«ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА І СПОРТ 

 

В останні роки в рамках олімпійського руху все більше уваги 

приділяється педагогічній діяльності, метою якої є залучення дітей і молоді 

до гуманістичних ідеалів і цінностей олімпізму, до його культурно-

освітнього потенціалу. Цілком природно, що вирішенням цього питання 

займаються, передусім, фахівці закладів вищої та загальної середньої освіти 

[2, 3, 5], а для позначення їх діяльності у зазначеному напрямі, в програмах 

закладів освіти, найчастіше використовуються терміни «олімпійська 

освіта», «олімпійське виховання», «виховання в дусі олімпізму», «виховання 

в дусі олімпійських ідеалів та цінностей», «виховання за допомогою 

олімпійського руху» тощо. 
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